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                 Aos vinte e cinco dias do mês de junho do ano de dois mil e doze, às dezoito 
horas, no Plenário da Casa Legislativa, realizou-se a vigésima primeira SESSÃO 
ORDINÁRIA, da quarta Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara Municipal de 
Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Ivan Carlos 
Tejada Pacheco e os Vereadores: Álvaro Duarte da Silva, Belmiro Guedes da Silva, Derli 
Antônio Custódio Ferraz, Ilo Wildfaier Lombardi, Jorge Barreto de Lima, Manoel Renato 
dos Santos Silva, Osmar Silveira de Souza, Paulo Fernando de Souza. Havendo 
“quórum”, o Presidente Ivan, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a sessão. 
Foi colocada em votação a ATA ANTERIOR 020/12, previamente recebida pelos edis, 
sendo aprovada por unanimidade. Após, passou-se à leitura das correspondências 
RECEBIDAS DO EXECUTIVO: Of. PGM 023/2012- Enviando Projeto de Lei 018/2012; 
Of. 060/12- Resposta ao Of. Prop. 017/12. RECEBIDAS DE TERCEIROS: TCE- Convite 
de abertura de solenidade de seminário: Os vinte anos da Lei da Probidade 
Administrativa; Escola Antônio Guedes Brandão- Convite para Festa Julina. EXPEDIDAS 
AO EXECUTIVO: Of. 020/12-Enviando proposições aprovadas em sessão passada. No 
período do GRANDE EXPEDIENTE, os vereadores previamente inscritos foram 
convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: VEREADOR MANOEL RENATO 
(PP)-Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Parabenizou os 
organizadores da grande festa da Capela Santa Rosa de Lima, se fez presente, participou 
de toda a festa, relatando que é difícil quando pode fazer isso, visto que quase sempre 
tem que sair mais cedo ou chegar mais tarde. Deixou os parabéns à Senhora Almandina, 
pela passagem de seu aniversário. Pediu a todos os vereadores que votassem o Projeto 
de Lei 018/12 no presente dia. Frisou que é preciso colocar outra pessoa para auxiliar, 
dado ao fato que só a fiscal ambiental não consegue executar todas as atividades 
necessárias. Expôs que da sua parte não via nenhum problema se os demais vereadores 
considerassem a possibilidade de votar no presente dia a urgência e o projeto. Usou a 
tribuna: VEREADOR OSMAR (PTB)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais 
presentes. Explanou, com satisfação, sobre a grande festa da Capela Santa Rosa de 
Lima ocorrida no dia anterior, muito bem organizada e com um grande número de público. 
Parabenizou o Presidente da referida Capela, salientando ter observado que as pessoas 
estão se esforçando para organizar as festas da melhor maneira possível. Solicitou que 
fosse enviando ofício de congratulações pela passagem do aniversário da Senhora 
Diolinda, ocorrido no dia anterior, no Gramal, quando completou setenta anos de vida. 
Expôs que a referida senhora estava reunida com a família, o que para ele é um ponto 
dos mais importantes, mais alguns amigos, dos quais fazia parte. Discorreu que várias 
vezes tem comentado que a família é o ponto principal, é o início de tudo e viu essa força 
nessa família e por conta disso saiu do aniversário muito honrado. Declarou que, 
atualmente, se vê muito pouco essas reuniões de família e a própria sociedade acaba 
sendo denegrida. Colocou que no seu segundo ano de legislatura foram cogitadas 
algumas empresas, a fim de que, por meio delas, fosse retirado aquele pé de plátano do 
meio de cemitério. Destacou que corriam boatos de que o serviço poderia custar até mais 
de R$ 20.000,00 (vinte mil reais). Todavia, a Administração considerou que seria um 
preço exorbitante para o porte de serviços que estaria sendo cogitado e foi, 
aparentemente, deixado às esquecidas. Porém, hoje, pelo grande trabalho de quem rege 
a pasta administrativa, buscou-se, pelo seu bom relacionamento com entidades, através 
dos bombeiros de Guaíba, efetuar um trabalho gratuito. Explicou que não é um trabalho 
contínuo, mas sim uma disponibilização de bombeiros podem receber algumas horas-
extras. Salientou que isso causará algumas onerações para o Estado, mas não para o 
Município. Frisou que é um relacionamento de suma importância que resultará em 
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economia para o Município. Referiu que muito lutou por isso com tratativas verbais, mas 
não documentais, porque o plátano em questão deveria ser retirado, estaria causando 
danos aos interesses da população e aos próprios sentimentos. Comentou que poderia 
ocorrer de sepultar uma pessoa e cair um galho e destruir um túmulo causando prejuízos, 
Todavia, até que enfim, este trabalho será feito. Deixou seus parabéns à Administração, 
pois estão cumprindo o dever de fazer e zelar pelos cofres. Expôs que demorou pelo que 
esperava que fosse feito, entretanto, está sendo feito em uma hora ainda importante e, 
sobretudo, com economia. Usou a tribuna: VEREADOR PAULO FERNANDO (PP)- 
Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Pediu ao Presidente que 
votasse o Projeto de Lei 018/12, devido à importância que tem para as pessoas do 
Município. Considera que é de grande necessidade mais funcionários na área ambiental. 
Frisou que neste setor é indispensável trabalhar com cautela e cuidado. Comentou que o 
projeto estava na Casa e se pudesse ser votado agradeceria. Parabenizou a comunidade 
da Capela Santa Rosa de Lima pela brilhante festa ocorrida no dia anterior, quando havia 
grande público. Usou a tribuna: VEREADOR DERLI (PMDB)- Saudou o Presidente, 
Vereadores e os demais presentes. Comentou sobre a reunião do Faps (Fundo de 
Aposentadoria e Pensão dos Servidores), relatando que deixou o convite aos vereadores, 
no entanto, todos têm os seus compromissos. Expôs que, na ocasião, o contador 
informou os valores que os funcionários têm hoje, que é um valor de R$ 7.328.730,00 
(sete milhões, trezentos e vinte e oito mil com setecentos e trinta reais), sendo o valor 
aplicado no Banco do Brasil, Banrisul, Caixa Econômica Federal e Sicredi. Destacou que 
foi questionado por que motivo é aplicado em mais de uma entidade financeira e o 
contador lhes passou que é uma medida de segurança, uma vez que nunca sabem o que 
determinado banco pode fazer de uma hora para outra, podendo, dependendo do que 
ocorrer, os funcionários perderem tudo. Mencionou que os funcionários estavam 
apreensivos, mas só faltava depositar o juro que estava sendo calculado referente ao ano 
de 2009, quando foi usada uma quantia em dinheiro. Contudo, segundo o contador, está 
sendo providenciada e talvez seja repassada até o final do ano. Queria deixar todos os 
funcionários tranquilos, pois segundo José Seixas está tudo certo. Explanou que não 
pode se fazer presente na festa da Capela Santa Rosa de Lima, visto que era o 
aniversário de dois anos de sua neta, ocasião em que não poderia deixar de estar 
presente. Desejou que Deus lhe desse muita sorte, saúde e inteligência, deixando votos 
de que seu filho e sua nora fossem muito felizes nesta caminhada que estão começando. 
Comentou que sua neta com dois anos de vida, já tirou vários prêmios em rifa. Relatou 
que o Vereador Fernando um dia lhe ligou para saber quem era aquela pessoa ganhadora 
de rifa da Capela Santa Teresinha, e era justamente ela. Em COMUNICAÇÕES, não 
houve vereadores inscritos. Em seguida, passou-se à ORDEM DO DIA, quando foram 
votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes proposições: PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA 048/12 DO VEREADOR BELMIRO- seja providenciado patrolamento na 
Maravalha, saindo da Linha Nova, entrando em frente ao Armazém de Vitor Carlotti, 
passando em frente à residência do Sr. Henrique Gimenes, passando pela residência do 
Sr. Vilso Collovini, até a residência do Sr. Danilo, divisa com Cerro Grande do Sul. 
Retornando, entrando em frente à residência do Sr. Henrique Gimenes, passando pela 
residência do Sr. Zeca Ambos; passando pela Tia Vita Ventura Azambuja, Sra. Olinda 
Peterson, divisa com Cerro Grande do Sul, voltando pela divisa com Sertão Santana; 
passando pela residência do Sr. Zé do Tiro até Sr. Cesarino. Retornando, indo até a 
residência da Sra. Liege Kologeski, voltando pela Linha Nova. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA 049/12 DO VEREADOR FERNANDO- sejam providenciados 
patrolamento e encascalhamento na Estrada que sai dos Pachecos, Cantilhos, Sr. João 
Araci, Sr. Vilson (Fera), Josi, Sr. Cindoca, descendo até a estrada próxima à residência do 
Sr. Bráulio Felício e outros. Peço ainda a construção de um bueiro nesse trecho. PEDIDO 
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DE PROVIDÊNCIA 050/12 DO VEREADOR FERNANDO- seja providenciada a reforma 
da ponte próxima à residência do Sr. Rosalvo na Zona dos Pachecos, sendo feito também 
patrolamento da estrada que sai da propriedade do Sr. João Luiz Moron, Sr. Olímpio 
Raphaelli, Sr. Rosalvo, Sr. Dirceu, Sr. Orlando Carmo e outros. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA 051/12 DO VEREADOR FERNANDO- seja providenciado aterro em 
ambos os lados da ponte localizada próxima à propriedade do Sr. Umbelino Mariano dos 
Passos, Zona dos Pachecos. Foi ainda votada a URGÊNCIA AO PROJETO DE LEI 
018/12- Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder à contratação de pessoal por 
prazo determinado para atender necessidade de excepcional interesse público e dá 
outras providências. Sendo REPROVADA por 5 (cinco) votos CONTRÁRIOS dos 
Vereadores Álvaro, Belmiro, Derli, Ilo e Ivan a 4 (quatro) votos FAVORÁVEIS dos 
Vereadores Jorge, Manoel Renato, Osmar e Paulo Fernando. Encerrada a Ordem do Dia, 
passou-se ao espaço dos LÍDERES DE BANCADA, quando foram convidados a fazer 
uso da palavra: VEREADOR ILO, Líder do PMDB- Saudou o Presidente, Vereadores e 
os demais presentes. Deixou os parabéns à comunidade da Capela Santa Rosa de Lima, 
que contou com grande número de pessoas presentes. Agradeceu ao Secretário de 
Obras, Administração, pelo bom trabalho relativo a pedido que colocou há poucos dias, 
patrolamento e melhoria na Estrada dos Ambos e outra saindo da Linha Amália, passando 
pela residência de Lebrão até a Estrada da Produção próximo a sua casa. VEREADOR 
MANOEL RENATO, Líder do PP- Tornou a saudar as pessoas presentes. Relatou que 
tiveram uma reunião e estão formando coligação com mais um partido, PSDB, onde tem 
grandes pessoas que os apoiarão nessa eleição. Explanou que estiveram presentes em 
torno de 150 (cento e cinquenta) pessoas, o que para eles é de grande satisfação, vendo 
que hoje estão com cinco partidos para trabalhar juntos e administrar o Município de 
Barão do Triunfo. Discorreu que os partidos estão se aproximando e fazendo propostas 
para se coligar neste pleito que está chegando, o que se dá devido a ter sido feita uma 
boa administração. Desejou uma boa sorte a todos que concorrerão, não sabia se 
concorreriam com 3 ou 2 prefeitos. Entretanto, espera que ocorra uma eleição como a 
população do Município merece e os candidatos apresentarão essa postura a todo o povo 
de Barão do Triunfo. VEREADOR JORGE, Líder do DEM- Tornou a saudar as pessoas 
presentes. Comentou a respeito da patrola que foi reformada, referindo que sabia que no 
presente dia ela iria começar a trabalhar, dado ao fato de que ela tem a garantia de um 
ano pelo trabalho que foi feito. Expôs que contará esse ano de garantia no momento em 
que colocarem a máquina a prestar serviços. Explanou que não foi colocada antes porque 
tinha um pequeno vazamento e a firma veio para começar a trabalhar e acompanhar essa 
máquina. Relatou que o dinheiro que foi aplicado nessa máquina, com a garantia de um 
ano, acredita que renderá um bom trabalho nas estradas e é mais uma máquina para 
fazer estradas. Reportou-se ao comentário do Vereador Osmar relativo à árvore do 
cemitério, explicando que esta vem causando danos aos túmulos. Inclusive, realiza 
trabalhos no cemitério, está com um serviço, material em casa, não tem feito porque está 
esperando eles começarem a cortar essa árvore. Justificou sua espera dizendo que 
podem começar a colocar o material e vir a cair um galho e quebrar novamente os 
túmulos. Frisou que isso está sendo um grande trabalho que desde o tempo do Prefeito 
Airton estava nesse impasse. Destacou que há muitos anos a referida árvore está 
prejudicando, estão caindo os galhos grossos e ocasionando grande prejuízo à 
comunidade. VEREADOR OSMAR, Líder do PTB- Tornou a saudar as pessoas 
presentes. Expôs que se voltaria às questões dos fornos de carvão do Município. 
Discorreu que ocorreu na região o fato de, deliberadamente, as pessoas terem se sentido 
na liberdade de construir em quantidade. Cidadãos estes que nem a matéria prima não 
tem, e, muitas vezes, nem um caminhão para fazer o transporte da matéria até os fornos. 
Julga ser isso o que mais agride a natureza, no momento, na região. Afirmou que não era 
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contra os fornos, entretanto, de que adianta construir dez ou doze fornos de carvão, 
sendo que daqui a um ano ou dois estará tudo parado e os próprios proprietários 
considerarão ter feito um mau investimento. Expressou que, por conta do fato de sermos 
brasileiros, as pessoas parecem tomar decisões em uma hora de impulso que amanhã ou 
depois podem vir a se arrepender. Indagou sobre a grande quantia de fornos, referindo 
que poderiam ter construído em menos quantidade. Todavia, respeita a ideia de quem 
procedeu à construção em maior quantia. Contudo, quando a natureza é agredida, 
alguém tem que tomar uma posição. Por conta disso veio o projeto com urgência. 
Considera que não é de ordem política, mas de ordem de necessidade. Não obstante, 
quando uma cúpula se posiciona contra, sempre tem um motivo para ser tomada essa 
posição. Percebe que a cada dia que passar sem licenciador, onde as coisas não 
estiverem devidamente legalizadas, será preciso tomar providências, caso contrário o 
Município terá prejuízo coletivo, de ordem regional. USOU O ESPAÇO: PRESIDENTE 
IVAN- Tornou a saudar as pessoas presentes. Agradeceu ao Vereador Derli pela reunião 
organizada junto à comissão do Faps e por fazer parte da Casa nesses momentos de 
discussão de assuntos a cerca do referido fundo. Imediatamente, desculpou-se pela sua 
ausência na referida reunião. Cumprimentou o Clube de Mães da Linha Nova que realizou 
festa junina com um jantar magnífico. Mencionou que se fez presente na festa da Capela 
Santa Rosa de Lima. Colocou que não esteve presente no Baile de São João da 
paróquia, porém sabe que houve grande participação, cumprimentando todas as pessoas 
que se fizeram presentes nesses eventos, sobretudo, àqueles que prestam seus serviços, 
a fim de ajudar a comunidade e a igreja. Reforçou o convite para Festa Julina na Escola 
Antônio Guedes Brandão. Lembrou aos filiados e simpatizantes do PMDB que no dia 
seguinte haveria convenção do partido. Ponderou que nesta ocasião tomariam decisões 
relativas ao pleito de 2012. Explanou que estão iniciando as tratativas, as negociações 
com as coligações e a escolha dos candidatos a vereador, prefeito e vice-prefeito, 
pontuando que a escolha seria feita pelos membros do diretório. Nada mais havendo a 
tratar, determinou encerrada a presente sessão, convocando os vereadores para a 
próxima, dia 02 de julho de 2012, na mesma hora e local. 
 

 
Sala de Sessões, 25 de junho de 2012. 

 
 

IVAN CARLOS TEJADA PACHECO          ÁLVARO DUARTE DA SILVA 
Presidente                                          1º Secretário

 


